

鲁冠球的人生, 就是一部民企发展史



本报评论员 魏英杰

昨天是鲁冠球追悼会召开的日子,在万向集团的多功能厅,许多人前来送别,还有许多素不相识的网友在万向官网的“网上吊唁厅”上留言、点蜡烛。

鲁冠球生前比较低调,但人们一直没有忘记他。他给这时代留下的印迹,清晰可见。在改革开放史上,在浙江民营经济发展的历程中,他是一个参与者、见证者,也是一个记录者。事实上,鲁冠球的一生,可以说就是一部民企的发展史。

这么说的意思是,鲁冠球的创业历程与中国改革开放的脉搏相互呼应,既敢为人先,又踩准了时代的节奏。这让他一直立于潮头,成为时代的弄潮人,民企的标杆。

人们耳熟能详的是,早在改革开放之前的1969年,他就以4000元起家,创办了农机厂。通过为周边的公社提供农具配套,他初步感受到了市场的生存之道。这也让他在改革开放之初,当人们还在干个体户的时候,就拥有了农机厂、轴承厂等多个牌子,开始了多样

化经营。其后,他又专注于万向节这个汽车零部件,走上规模化生产之路。改革开放之初选择哪一条路,进入哪个行业,往往决定着一个企业的生死。鲁冠球对汽车产业的准确判断,为企业的长期发展奠定了坚实基础。

民企还有一个大关是产权关。改革开放之初,大量民企通过挂靠的方式谋生存图发展,而当企业做大之后,产权不清晰却成了企业的绊脚石。有些企业在产权纠纷中负重前行,乃至于没落消失。直至今日,还有些大企业被产权的历史遗留问题所牵绊。而早在1988年,鲁冠球就清醒认识到这个问题并巧妙地与当地政府确权,为企业进一步发展解除了束缚。这也让他在很快到来的上市潮中掌握了先机,顺利成为当时少数的民营企业上市公司。

类似这样的例子还有很多。比如近年来国内兴起海外并购投资热,殊不知,万向早在1994年就成立了美国万向,随后几年就在海外建立、收购了26家外国公司,“开创中国民

营企业收购海外上市公司先河”。又比如说,时下许多企业都在进行资产市场布局,而鲁冠球又早早地布局A股,控股、持股的上市公司不下10家,在金融领域也多有收获。此外,很多民企老板碰上的继承人问题,在万向集团也很早就得到了顺利过渡,波澜不惊。

鲁冠球能够步步踩准节点,和他对社会大局的准确判断有关,也和他不受一时市场环境变化影响、坚定看好主业有关,而这有赖于浙江对民营企业的长期支持和鼓励。没有人能够抓着自己的头发离开地面。一个稳定宽松的政策环境与公正公平的市场竞争机制,是培育和发展壮大市场主体的重要基础,这也是浙商成为全国、全世界响亮的招牌,浙江民企不断脱颖而出的一个重要支撑。

从个人经历而言,鲁冠球是唯一的、不可复制的,从企业家精神来讲,鲁冠球是浙江民企的典型代言人,而放在整个经济改革开放背景下,鲁冠球这个名字,就是贯穿中国民企发展史的一个重要关键词。

机器人成“公民”, 首先应该谈责任



本报评论员 高路

英国一档早间新闻节目出现了一位机器人,她能在节目中侃侃而谈,甚至能跟人对话,做一些人类才能做出的非常复杂逼真的表情。

正是这位在英国最火爆的早间新闻节目中谈笑风生的机器人索菲亚,前两天被沙特授予公民身份,这是人类历史上的首次。

对于喜欢说人工智能故事的人来说,没有比“公民”对机器人更好的赞誉,更形象的概括了。

“公民”是一个非常复杂的概念,能当公民意味着人工智能具备了与人一样的能力。谈笑风生的索菲亚看起来的确很像人类,拥有和人类几乎一模一样的皮肤:使用了名为Frubber的延展性材料制作,脸上的毛孔大小能达到4至40毫微米(十亿分之一米),和人类基本没有差别。凭借脸部和颈部62个肌肉结构来自然地变换面部表情。“大脑”中的计算机算法能够帮助它快速识别面部,并和人进行眼神交流。不止如此,索菲亚还能理解语言和记住与人类的互动,包括面部。

当然沙特给的这个称号更多是荣誉性质

的,不代表人工智能真的达到了这么高的境界。索菲亚看起来很像逼真,但说到底不过是工程和芯片技术堆砌起来的。抛开那些看来让人毛骨悚然的外表,她仍然是一台不折不扣的机器,她的能力来源于人类的安排和工程技术的进步,不具备自主意识,更不具备人类才有的创造能力。甚至她的那句“将毁灭人类”的话,也只是研发者的玩笑,而不是思考、权衡、情感判断的结果。大家都很熟悉的机械狗,能像狗一样奔跑,踢它一脚,甚至能做出真实世界中狗的反应,外表引人恐慌,但就其科学原理而言,并不神秘。手机做得再精致它仍然是手机,机器人做得再逼真,它仍然是机器。所以,过分的担忧大可不必,我们不妨换种心态来欣赏索菲亚带来的震撼,这是人类文明的成就,不是对机器人的肯定,恰恰是对人的能力的肯定。

索菲亚的创造者大卫·汉森说:“她的目标就是像任何人类那样,拥有同样的意识、创造性和其他能力。”跨出这一步之难,不亚于生命的诞生。直到今天,地球仍然是已知宇

宙中唯一的生命,茫茫太空,人类仍然是孤独的文明,可见,要进化出另一种更高等级的智能和文明不是那么简单的事。

可是未来索菲亚是不是能突破人工智能的天花板,这的确是值得社会好好思考的问题。技术发展一日千里,一些人的预言和担心不是没有道理的。而且哪怕自主意识的产生很难突破,但机器人的其他方面的能力还是比较容易超越人类的,机器可以上天入海,不知疲倦,在人的操纵下,机器人可以成为人类的帮手,也可以成为邪恶的帮凶。机器背后的人比机器更值得担忧,更需要社会的约束。这是沙特给索菲亚颁发公民身份引发的更深层次的思考。

“公民”的出现让大家对人工智能未来的成就充满期待,但是公民也不是那么好当的,做一个公民,首先得有公民意识,得遵守法律、社会秩序,要不然必然会引起社会反对。不管索菲亚能否成为一名真正意义上的“人”,研究人形机器人的科学家和那些拥有机器人的人都得明白这个道理。

时评

北大硕士离职被收13万补偿金

李先生2016年7月从北京大学硕士毕业后,与某公司签订劳动合同,不到一年李先生提出离职,但被要求必须赔偿13万元。公司称,公司为其办理了北京户口,李先生的离职给公司造成损失。而李先生称,他离职的原因是公司发放工资远远低于承诺薪水,他为取得更好待遇而非取得户籍离职。目前,李先生已缴纳了补偿金顺利离职。

@回忆专用小马甲:个人觉得要是穷,哪里的户口都没用,尤其一个这样高学历的人,缺乏与人融洽相处能力,有北京户口又能怎样?

@Rukia的小野怪:13万一个北京户口划算到不行!

@用户5796363986:典型的欺骗公司,这样高调打官司,哪个公司还敢用这样的员工?

@小祖宗TO:人家给你办理了北京户口,你一年不到就离职?个人觉得有点不厚道嘛,至少没有感恩的心,要知道多少北漂一

辈子都没北京户口呢!

@我食红烧肉:点开原文看了吗你们?平均工资9000元,远达不到入职时承诺的水平。公司有脸讲诚信?

老师退休前最后的浪漫

27日,江苏盐城师范学院教师何海芹正式退休。最后一课,她的老伴带着花篮来为其庆祝,下课后还贴心地帮着收拾教具,两人全程笑得跟孩子一样。最后,两人一起骑自行车离开。网友说,何老师的最后一课是教学生如何秀恩爱。

@张大爷的小小微博:好有爱呀!当爱情迟迟没来的时候,不要抱怨,也不要因此随便糟蹋了爱情的价值,慢慢的相守才是最美。

@奶油童鞋:仿佛一下子把我的记忆拉回了大学那段最美好的时光。

@骆驼阿季:浪漫不是包装精美的花束,是生机勃勃的花篮。

95后女生带队研究“滴血验癌”

“滴血验癌”一直是医学界研究的重难点。近日,1995年出生的东南大学生物科学与医学工程学院博士生常宁率一支十多人的科研团队MxHealth,设计出一款自动化检测仪,突破了癌症早期检测难关,引起业界关注。他们的专利技术通过一滴血就可筛检12项早期癌症,像查血常规、血压、血糖一样方便快捷。

@小呵呵的微博:95后的我在打LOL和CF这种游戏,好打脸。

@P大点事er:学医的人都知道,这方法距离临床使用还早着呢!

@格拉迪斯同志:媒体报道太过了,这只是个肿瘤标记物筛查的工具,也就是能更好辅助从人群中找出有癌症可能性的人,确诊癌症还是要靠病理活检,但这个95年的小博士真是年少有为。